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Науковий керівник – асистент Тайхриб К.А.  
Мотивація є однією з провідних функцій управління, оскільки досягнення 

основної мети залежить від злагодженості роботи людей. 
Система мотивації характеризується сукупністю взаємозв'язаних заходів, 

які стимулюють окремого працівника або трудовий колектив у цілому щодо 
досягнення індивідуальних і спільних цілей діяльності підприємства. 

Провідна роль у процесі мотивації належить потребам людини, які в 
«укрупненому» вигляді можуть розглядатися як сукупність трьох основних 
груп: матеріальних, трудових і статусних. 

Провідна роль у матеріальній мотивації трудової діяльності належить 
заробітній платі як основній формі доходу найманих працівників. 

Не менш важливе значення відіграє нематеріальна мотивація. Вона 
направлена на підвищення лояльності співробітників до компанії одночасно із 
зниженням витрат на компенсацію співробітникам їх трудовитрат. Під 
нематеріальним ми розуміємо такі заохочення до високорезультативної роботи, 
які не видаються співробітнику у вигляді готівки чи безготівкових грошей, але 
можуть потребувати від компанії інвестицій в якість робочої сили, а саме: 
можливість розвитку і навчання, планування кар'єри, оздоровлення, пільгове 
харчування тощо. Основний ефект який досягається до допомогою 
нематеріальної мотивації - це підвищення рівня лояльності та зацікавленості 
співробітників в компанії[1]. 

Цікавим способом удосконалення мотивації праці є мотивація вільним 
часом або модульна система компенсації вільним часом. Особливість мотивації 
вільним часом полягає в тому, що розходження в навантаженні працівників, які 
обумовлені роботою в різний час доби і дні тижня, компенсуються 
безпосередньо наданням вільного часу, а не грошовими надбавками, як це 
прийнято в традиційній системі. Ця форма немонетарної мотивації поки не 
одержала поширення у практиці українських підприємств, але досвід 
використання її зарубіжними фірмами свідчить про необхідність впровадження 
системи компенсації вільним часом на підприємствах цих країн. Використання 
гнучких форм зайнятості (скорочений робочий день, збільшення відпустки, 
гнучкий графік роботи, надання відгулів та ін.) надає можливість вибору 
працездатному населенню між робочим часом та відпочинком [7]. 

Соціально-економічною основою поведінки та активізації зусиль 
персоналу підприємства (організації), що спрямовані на підвищення 
результативності їхньої діяльності, завжди є мотивація праці. Система 
мотивації характеризує сукупність взаємозв'язаних заходів, які стимулюють 
окремого працівника або трудовий колектив у цілому щодо досягнення 
індивідуальних і спільних цілей діяльності підприємства (організації). Система 
мотивації на рівні підприємства має базуватися на певних вимогах, а саме: 

- надання однакових можливостей щодо зайнятості та посадового 
просування за критерієм результативності праці; 
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- узгодження рівня оплати праці з її результатами та визнання особистого 
внеску в загальний успіх. Це передбачає справедливий розподіл доходів 
залежно від ступеня підвищення продуктивності праці; 

- створення належних умов для захисту здоров'я, безпеки праці та 
добробуту всіх працівників; 

- підтримування в колективі атмосфери довіри, зацікавленості в реалізації 
загальної мети, можливості двосторонньої комунікації між керівниками та 
робітниками. 

Отже, усі організації та торговельні підприємства застосовують 
найрізноманітніші способи та методи стимулювання працівників. Проте, 
першочергову перевагу віддають матеріальній мотивації. Варто пам’ятати, що 
обираючи систему мотивації, слід неодмінно враховувати потреби та інтереси 
працівників. Процес впровадження даної системи повинен бути спрямований на 
досягнення певного результату – задоволених працівників, котрі віддані своїй 
роботі. 
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